

Előfizetés árak:

postán küldve vagy
házhoz hordva
Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Egy negyedévre 1 frt.

Hivatalos hirdetések

kincstári illetékekkel
3 frt 30 kr.

OKOS MAGYAR.

ISMERETTERJESZTŐ HETILAP.

Szerkesztőségi Iroda
és kiadóhivatal:

Rom. kath. paplak
hova a közlésre szánt
iratok, előfizetési pén-
zek és hirdetésményi
ajánlatok küldendők.

Hirdetések jutányosan
számíttatnak. Nyiltér
petit sora 15 kr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON.

EGYES SZÁM ÁRA 8 KR.

Végén csattan az ostor.

Ha az öngyilkosok statisztikáját az utolsó évszázadról csak Magyarországról összeállítva szemlélnénk, elszorulna keblünk, és a borzadály fogná el valónkat. A mi napjainkban különösen divattá vált az öngyilkosság. Ha egy pénzintézet megbukik, ketten hárman leforgópisztolyozzák magukat. Ha a pénztárban hiány van, kerül az elikkasztott összegből egy forgópisztolyra való, hogy véget vehessen a vizsgálatnak. Ha a leány vagy legény szerelmes, és szándékára nem mehet, van forgópisztoly és gyufaoldal, hogy kivégezzék magukat. Ha a kilencz tíz éves iskolás gyermeket vásottságért atyja megdorgálja, a kötél vagy gyufaoldal megteszi. Nem szomorú következményei-e ezek az irodalomban terjesztett ama ferde felfogásnak, hogy az öngyilkosság hősiesség, és a vallás és erkölcsiség pelengérré állításának? De szégyen lenne egy modern regényben említeni azt, hogy Isten az élet ura, az életet tetszése szerint adta, tetszése szerint veheti el. Dicső vívmánya ez a mai irodalomnak. Vannak dicső hősei, szolgálók, csizmadiaik, gyermekek, minden rangú és rendű egyének. Tagadjátok csak az Isten létét, gunyoljátok csak az Ur igéinek hirdetőit, majd bekövetkezik az az idő, hogy az a forgópisztoly, melyet az Istent nem ösmérvő magának fordít, utoljára majd felétek fordítja. Nem látod szomorú példáját Franciaországnak, hol az istentelen irodalom a nép erkölceit megrontva, letették az Istent, de utánna az embervér nemsokára patakként folyt. Ami következménye volt Franciaországban az istentelenség és vallástalanság terjesztésének, kell, hogy ugyan az legyen máshol is, mert a farkas soha sem ellik bárányt. Mily nagy lármát csap az istentelen sajtó, ha az egyház törvényei szerint mások elrettentésére a pap az öngyilkost az egyház szertartásai szerint el nem temeti? Nagyobb baj ez az istentelen sajtónak, mint mikor azt hirdeti, hogy nincs Isten, nincs lélekhalhatatlanság, nincs pokol, nincs menyország, nincs az élet után jutalom vagy büntetés. Törvényt kérünk, még pedig szigorú sajtótörvényt, mely akármely nyomtatványban megjelenő Isten létét tagadó, a vallást vagy szolgálát, gunyoló cselekmény szigorúan büntetessék. Ha a kormány széttekint az országszerető megromlott erkölcsön, lehetetlen, hogy ezt

az országra szükségesnek, áldásosnak ne találja. Ezelőtt a külföldről hozták be a vallástalanságot, a vallástalan társulatok magvát, most innen viszik ki külföldre. Szegény Magyarország, de sokra jutottál!

Lesz-e kilátás a jövőre a vallástalanság megszűnésére a jövő nemzedékénél? Könnyen el lehet találni, mire számíthatunk, ha nevelés jelenlegi helyzetét tekintjük. Iskoláink nagy része az állam kezében van. Törvényeink megengedték ugyan, hogy a vallás tanításáról minden felekezet gondoskodhatik. Ezer készséggel megteszi ezt minden felekezet, de mit ér az a két óra hetenként, azt sem tudja a hitoktató, hogy kérdezzen-e vagy magyarázzon. A tankönyvek a vallásosság előmozdítására szerkesztve nincsenek a közös iskolákban, nehogy egyik vagy másik felekezetnek vallási véleménye megsértessék, tehát se hideg se meleg az irány a tekintetben. A tanító szájából Istenről vagy erényről sohasem hall a gyermek, mert ez a közös iskolás tanítónak nem kötelessége, de a vallás béke miatt nem is lehet. De még többet mondok, több helyen tapasztaltam, hogy midőn a hitoktató belép az iskolába, a tanító a helyett, hogy bent maradna a fegyelem fentartására segídezni, fogja kalapját és kiszalad az iskolából. Tapasztaltam azt is több helyen a közös iskoláknál, hogy midőn a hitoktató távozott, utánna a liberális szellemű tanító a szavakkal lépett az iskolába: „No hazudott most nektek sokat az a pap, de ne higyjétek; mert abból egy szó sem igaz ám.“ Sőt azt is tapasztaltam, hogy midőn az elemi osztályban Jézus születéséről beszéltem, a tanító felállt a karszékre, és teljes liberális elragadtatással tartott előadást Jézusról Renán nyelven az ártatlan kisdedeknek. Sőt hasonlattal is iparkodott őket meggyőzni; „Van-e nektek kis fiatok Mariska? Van, felel a leányka. „Hogy hívják“ kérdi a tanító, Bandika felel a leány. „No lásd, Jézus se volt különb semmivel a te Bandikátoknál.“ És ez a tanító a kormányban igen kedves embere, jutalmul tanfelügyelőt csinált belőle. Lehet-e hát reményünk a jövő nemzedék javulásához? Ahol a vallás erkölcsös nevelés már csirájában elfojtatik, egy elméleti, de a gyakorlatban szomorú kimenetelű tanrendszernek feláldoztatik, képeztetik az elme, de a szív nem, az egészen üres marad.

Nem kevésbé nyujtanak szomorú képet közép iskoláink. A vallásos nevelés innen

is ki van zárva. A hittanra engedett kevés idő nem elegendő a szív kellő vallásos képzésére. De bár ennek is megmaradna az eredménye. Sokan vannak állami liberális tanárok, kik tudakosságokról azzal akarják tanítványaikat meggyőzni, hogy a vallást gyalázzák, gunyolják. Ismerek tanárokat, kik az Isten létét tagadják; mert ugymond, mihelyt az Isten létét elfogadjuk, a tudomány megszűnt tudomány lenni.

Mi ennek a következménye? Nem egyéb, mint hogy a vallástalan nevelés és rossz példa a tanuló szívet megrontja, ha reális ismeretei vannak is, nincs szív képzettsége, vallása, jelleme.

Ily állapotban lép a szerencsétlen fiatal ember az egyetemre. Itt csak a theológián kötelező a hit és erkölcs tan, a többi facultásnál az egyetemi polgárok föl vannak mentve. Végez jogot, orvosi tudományt stb. Lesz ügyvéd, hivatalnok, orvos, stb. reális tudománya lehet is, de hiányzik a vallásosság, a jó lelkiismeret, melynek hiánya az élet pályán szüli azután a hivatalban a lelkiismeretlen eljárást, a hűtlen kezelést, a csalást, sikkasztást, és a társadalom megrontására irányuló ezer és ezer féle felfogásokat. Csak az önhaszonlesés, és a lelkiismeretnélküli meggazdagodás a célja a vallás erkölcsös nevelést nem nyert minden képzett embernek, legyen az ut tilos vagy tilalmas, jogos vagy jogtalan melylyel ahhoz juthat.

A végén csattan tehát az ostor. Semmi jobban meg nem bosszulja magát mint a vallás erkölcsstelen nevelés. Állításomat megcáfolni nem lehet. Előállnak ennek szörnyetegei naponként; a csalás, a sikkasztás, a hűtlen kezelés, utánna a mindennapi öngyilkosság, ezek megcáfolhatlan tanui mindannyian állításaimnak.

Nézheti-e ezeket hidegen a kormány? Nem kell-e a legerélyesebb lépéseket megtennie a vallás erkölcsös nevelés előmozdítására? Ha lelkiismeretes, megbízható hivatalnokokat akar, ez elmulasztatlan kötelessége, a társadalom részéről pedig elengedhetlen követelés. A törvény szigorától félelem, a börtön nem gyógyítja meg eme bajokat, csak egyedül a vallás erkölcsös nevelés.

Szerkesztő.

Gazdászati.

Sokszor a gazdálkodás körében egyik vagy másik gazdálkodási ág figyelembe se vitétik, holott kevés munka és fáradság mellett igen kifizeti magát. Ilyen gazdasági ág a méhészet, mely kevés tőke befektetés és alig számba vehető munka mellett ötven hatvan perczenet hoz, sőt sokszor a betett összeget meg is kétszerezi. Csodálatos dolog mégis, hogy a méhtenyésztésre oly kevesen szánják rá magukat. Némelyeket az tart vissza, hogy nem tudnak vele bántani. A méhekkel való bánásmód amilyen könnyű éppen oly egyszerű. Akármelyik méhész szívesen ad egy pár órai oktatást. Jár ilyenkor a méhésznek keze, nyelve, kivált ha méhesében keresik föl, hol természetben mindent meg is mutathat. A szakértő lelkesült méhész nem csinál titkot tudományából, örül, ha másokat betaníthat. Találkoznak oly gyengeszivűek is, kik a méhektől úgy félnek mint a török tatártól. Ne higgye azt senki, hogy a méhek oly nagy ellenségei lennének az embereknek, a félelem csak addig tart, míg valaki meg nem kísérlette velök foglalkozni, csak hamar belátja, hogy biz azok nem oly vad állatok, mint ő gondolta, sőt a kedv a méhekhez napról-napra növekszik, úgy hogy a méhek és a méhész között mintegy szeretet fejlődik ki.

Oh mily kedves foglalkozássá válik azután a méhészet. Ha egyszer valakinek méhei voltak, soha sem felejt el őket, és mindig azért vágyakozik, hogy a méhekre ismét szert tehesen.

De a méz a háznál csak nem nélkülözhetlen. Először is finom egészséges táplálék. Mi felölttek is többnyire szeretjük, hát még a gyermeknek mekkora az öröme, midőn egy szép mézzel bekent kenyeret kap édesanyjától. Másodszor a méz valóságos orvosság, és csak mint ilyennek sem volna szabad hiányzani egygyetlen egy háznál sem.

Szükségesnek látom tehát adandó alkalmakkor a méhekről, azoknak kezelés módjáról, és a méhészethez tartozó egyéb dolgokról lapomban tüzetesen beszélni. Ha pedig valaki szemeivel akarja a valóságot látni, bármikor szívesen látom

méhesemben, de csak nappal, mert a látogatót éjjel méhesemben meg nem tűröm.

Szerkesztő.

Országos kiállítás.

A jury-tanács határozatai alapján kitüntetett,

valamint a versenyen kívül álló kiállítók és a kitüntetett közreműködők.

jegyzeke.

I. CSOPORT.

Bor és szeszes italok.

Nagy éremmel kitüntetettek.

I. Diszoklevél.

Németh J. ügyvéd, jeles fehér asztali boráért. Ohf Gáspár cipész, jeles 1883-iki vörös kadarka boráért. Ott Márton kádár, jó fehér asztali boráért. Pécsi papnövelde uradalma jó fehér asztali boráért. Picz György fest jó fehér boráért. Pölt K. járásbíró jó fehér asztali boráért. Herczeg Schamburg Lippe földbirtokos, jeles 1876-iki vörös boráért. Ifj. Scholtz Antal kereskedő, jó 1879. palicsi boráért. Schutt Vilmos kereskedő jó boráért. Seligmann B. jó vörös asztali boráért és jeles törkölt szeszeért. Siskovics Tamás földbirtokos, kitünő fehér asztali- és vörös kadarka boráért. Szauder Gusztáv ügyvéd, jeles 1880-iki fehér asztali és jó vörös kadarka boráért. Szauder Gusztáv ügyvéd, jeles szokói boráért. Szily László földbirtokos jeles fehér rajnai rizling boráért. Szondy Alajos néptanító, jeles 1875-iki boráért. Troll Ferencz kanonok, kitünő 1852-iki Fehér szilvási boráért. Würstel Antal órász, kitünő fehér rizling boráért. Bacsó György Nagy-Körös jó fehér asztali boráért. Bárczay József jeles aszu boráért. Barkóce Ede kitünő fehér rizling boráért. Bertók K. jeles törkölt szeszeért. Backer János és fia bortermelők Budapest, kitünő fehér asztali boráért. Békássy Gyula, jó fehér asztali boráért. Ifj. Benel Ferencz jeles fehér csindi aszn boráért. Oravicza jó szilvóriumért. Bihar diószegi bortermelők gyűjteményes kiállítása. Résztvevők; Dr. Kanovics László, kitünő fehér bakar boráért. Kas-

say Ignác bortermelő jeles fehér bakar boráért. Lipsey Ignác bortermelő, jeles fehér bakar boráért. K. Nagy István bortermelő kitünő fehér szomorodni boráért. Puhár Pál bortermelő, jeles fehér rizling boráért. Klóviek István bortermelő, kitünő bakar boráért. Ujváry Ödön bortermelő fehér boráért. Binder Ferencz borkereskedő, jó ménési és badacsonyi kéknyelő boráért. Blaschut A. fiai kereskedők Németh-Bagsán, kitünő termelésért. Boros Ferencz bortermelő jó törkölt szeszeért. Brachfeld József jeles 1878-iki fehér boráért. Brejer és Strausz termelő és kereskedő Miskolcz, kitünő aszaboréért. Brusty Lajos szeszyáros jeles congenlájéért, törkölt pálinkájéért és jómínőségű borovicskájéért. Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulatának gyűjteményes kiállítása. Résztvevők: Adamszky József, kitünő fehér és vörös asztali boráért. Baher Jakab korcsmáros, jeles fehér asztali boráért. Barabás József korcsmáros, jeles fehér asztali és peesenyé boráért. Blasczka István korcsmáros, jó fehér és vörös asztali boráért. Feith István korcsmáros; fehér asztali boráért. Fritz Henrik vendéglős kitünő 1880-iki vörös boráért. Gärtner György kitünő fehér asztali boráért. Günzel Manó, jó fehér és vörös asztali boráért. Hondelsberger Nándor vendéglős jeles fehér asztali és rizlingi boraiért. Hell Ferencz és József korcsmáros, jeles fehér boráért. Hesz János korcsmáros, jeles fehér csemegé boráért. Hützel József korcsmáros, kitünő 1874-iki fehér asztali boráért. Krabon József korcsmáros, kitünő 1884-iki fehér budai boráért. Kammer Ernő szállodás, kitünő fehér és vörös boréért. Kern Ferencz korcsmáros, kitünő vörös sashegyi boráért. Kriszt Ferencz korcsmáros, kitünő fehér asztali boráért. Ifj. Kommer Antal vendéglős. kitünő 1868-iki somlói fehér- és 1870-iki vörös carlovici boraiért. Kuntner János vendéglős, kitünő fehér bakar boráért. Kurz János korcsmáros, kitünő vörös asztali boráért. Kutschera Pichard korcsmáros, kitünő fehér- és vörös asztali boráért. Leffelman Vilmos korcsmáros, kitünő fehér- és vörös asztali boraiért. Mayer József korcsmáros, jeles vörös asztali boráért. Maloschik A. W. jeles fehér- és vörös asztali boraiért és jeles 1874-iki szeszeért. Maloschik János korcsmáros jeles fehér asztali boráért. Maloschik József, jeles fehér asz-

TÁRCZA.

Bucsuztató kised fölött.

Dallama: Néma hölgy . . .

Jaj, de busan cseng a gyászharangszó
Jaj de busan, zengnek éneket,
Mert koporsó tart itt bus ölében,
Szép virágot, kedves gyermekeket.

Mint a rózsza, mit a föld temet be,
Hogy a porral egyesüljön ott:
Földbe huzza őt a gyász koporsó,
Hogy legyen, miből alkotott.

Édes anyja, karjaid pihennek,
Kisededet most nem emel kezéd;
Dajka lett a néma kis koporsó,
Az ölében tartja gyermeked.

Nem takarja őt meleg kezéd be,
Nem teszed a bölcsőjébe őt;
Sirgódór lesz bölcső s édes anyja:
Az terít rá, gyászos szemfödőt.

Messze-messze mégysz kised virágszál,
Nem tekintve bus anyád szemét
Kinek arca forró könyvtől ázik,
S koporsódra hajtja bus fejét.

Oh ne sirj hát, bus anya fölötté,
Hogy koporsó rejti gyermeked,
Meggzakad bár földi szenvedése,
Nem látod már hogy miként szenved.

Jer a sírhoz, kisérd gyermeked most,
S ott reája, bucsu könnyet ejts!
Hadd legyen a sírhalom fölött majd,
Könnyeidből egy szép ufelejts!

Köln József.

A boldog otthon.

Azon hely, hol az ember az élet első örömeit izlelé, hol legelőször pillantá meg a napvilágot, legyen az bármily szerény lakocská is, még is gyakran egyszerűségében is vonzóbb és kedvesebb lehet, mint némely hercegi fényvel, és pompával berendezett palota.

Egy magas bérce oldalán, melyet sűrűn ültetett sövény övez körül, áll egy magános erdei lak. Ugy tűnik ez fel a távolban szemlélő előtt, mint róna tengerbe nyuló, kies fekvésű park. Környezete nincs ugyan, holmi mesterséges uton készült szökőkuttal, melyből ragyogó vizsugár lövell ki, ékesítve. Nincs fényes márványoszlopcsermokokkal, képzelmet megragadó szobrokkal, földszitve és körülveve. Mégis oly megnyerő egyszerűség ömlik el egész külsején. Teteje náddal van befödve, melyet a nap melege már megbarnított. Külseje kellemes benyomást tesz, melyet még növel falainak vakító fehérsége. Beosztása kifogástalanul arányos. A közepén egy bejárat osztja két részre a kis lakot. Mindkét szárny a kényelemnek, bárha egyszerű mégis teljesen megfelel. Butorzata izlést áru el. A szobákban nem észlelhető semmi pazar fény és pompa, mindenütt csak népies egyszerűség honol.

A felső szárny egyik termének ablakánál,

egy szék támlájára dűlve, áll egy ragyogó szépségű hölgy. Kezében könyvet tart, melyből néha fel-fel pillant, és kikanalíkván az ablakon, gyönyörködve legelteti bájcs kék szeméit a természet különféle szépségein.

Boldog, nyugalmát nem zavarja senki. Férfjének szerelmét bírja, s ez megadja neki a földi lét összes örömeit. Rózsás ajkain számtalanszor megjelen azon igéző mosoly, mely a boldogság és meglegedés legfényesebb bizonyítéka.

Most figyel arca mintegy átszellemül, s olvadozva hallgatja a közeli város harangjainak ünnepélyes hangját.

Ha megjönnek a szép nyári napok, a kis család rendszerint a ház előtti rózsalugasban tölti az estét. Ilyenkor aztán az éj csendjében oly andalítóan uszó zene csábos hangjaiban a hegedű csengő enyelgésében és a fuvola lágy érzélgésében az egész család édesen elmereng. S mind élelemelő hangokat, a gondviselés készséges szolgálja, a lágy szellő rejti keblébe, s adja át a bérce lakóinak.

A bérce oldalából úde csermely bugyog föl, mely a kis kertet keresztül folyván, csergedozve zuhan alá a mélységbe, hol a szagos pázsitot szel-desi keresztül, piczi gyöngyös hullámaival. Erdékes látványt nyújtanak a benne uszkáló halcskák. A sok fekete, barna állatka közül, mint arany erek világlanak ki, számtalan és számtalan gyökcskák.

Az egész bércezet, szép pázsittal fődött róna szoritja ölébe, mely egy rengoteg erdővé simul át. A vándor, kit a sors, a nagy mindenség ezen utjára terel, a rengoteg mellett elhaladva, hallhatja a vadkannak idegbolygató zugását, a bagoly

tali boraiért. Ment András vendéglős, kitűnő fehér somlói boraiért. Morbitzer Lőrincz korcsmáros, jeles fehér asztali boraiért. Neubauer János korcsmáros, jeles fehér asztali boraiért. Rainer József szállodás, kitűnő fehér asztali és vörös boraiért. Petz Károly korcsmáros, kitűnő fehér asztali boraiért. Schwáb Antal korcsmáros, kitűnő fehér pecsenye-fehér és vörös asztali boraiért. Simon Pál vendéglős, kitűnő vörös asztali boraiért. Sulzberger Károly bormérő, kitűnő 1883-iki fehér csemege boraiért. Süssenbeck Albert vendéglős, kitűnő fehér pecsenye-boraiért. Stadler Károly vendéglős, kitűnő fehér asztali boraiért. Stamm András korcsmáros, jeles boraiért. Steiner Adolf szállodás, jó fehér asztali boraiért. Steinbeisz János korcsmáros, kitűnő fehér asztali boraiért. Szuszky Lipót, jeles fehér asztali boraiért. Vassel Gusztáv, kitűnő 1874-iki vörös boraiért. Walaschek János Budapest, jeles vörös asztali boraiért. Wassermann Jónás vendéglős, kitűnő fehér asztali és vörös boraiért. Vohlfart Vilmos korcsmáros, jeles 1880-iki fehér asztali és 188-iki aszaboraiért. Zechmeister József korcsmáros Kis-Tétény, kitűnő fehér asztali boraiért. Chernel Ferdinánd Tömörd (u. p. Csepreg, Vas megye,) kitűnő fehér Somlyói boraiért. Chernel Kálmán Kőszeg, kitűnő 1868-diki fehér boraiért. Dr. Cristián Nagyszombat, jeles 1882-iki vörös boraiért. Constantin Ottó bortermelő Tarczal, kitűnő fehér szamarodni boraiért. Cviin Antal Szabadka, jó 1882-iki boraiért és jó törkölt pálinkájáért és jó minőségű szilvóriumért, Czauer Rich. Gyöngyös, jeles fehér rizling és vörös boraiért. Czékkel Ferencz bortermelő Budapest, kitűnő fehér asztali boraiért. Czell Fridolin és fiai Brassó, kivitelképességért. Debrecei ber és szesztermelők gyűjteményes kiállítása. Résztvevők: Balassa Károly eczetgyáros, kitűnő főzésre használható boreczetért, és jó minőségű eczeteszenciáért. Özv. Blasty Imréné, jeles fehér boraiért. Csauak József bortermelő kitűnő fehér tramini boraiért kitűnő törkölt pálinkájáért és kitűnő eczetért. és jó minőségű gyümölcs-pálinkáért. Fehér Hermann vendéglős, jeles fehér bakar boraiért Huber József 1878-iki boraiért. Kacz Lajos borkereskedő, kitűnő fehér diószegi bakar boraiért. Márton Károly bortermelő, kitűnő fehér

remes huzogását, a vérese husvágyteljes viunyogását; s ezeknek ellentétét a pacsirta magasztos enekét és az erdő dalnokának a fülemilének szivíditó füttyülését. Mindezek együttvéve egy zajos állat-concerté alakulnak.

Számtalianszor hallható a vadász gyilkos csövének légrázkodtató roppanása, s utána kínos vontató hörgés, mely a meglőtt szerencsétlen állat végső haláltusa mellett bizonyít.

Valóban most is úgy van. A vadász egy szép özet ejtett el. Oh mily örömtelt lélekkel távozik értékes zsákmányával.

Ekközben a nap végső sugarai is megtörnek, sötétben borulni kezd az égbolt: s az est egészen beáll.

Azonban eloszlik a sötétség csakhamar, mert fölvonja tüzes szekérét az éj öreg vándora. Halvány sugarai át-át hatolnak a szendergő erdő illatos koronáin.

Most (eltűnt) elbujt az oszolni kezdő bárány felhőcskéik mögé, de ismét előbukkan, s nyájasan kemel le azon andalító csendre, mely a harmatos rónákon, s egyébbütt uralkodik.

A harmatcseppek mint apró ezer meg ezer gyémántok ragyognak e tündéri éjszakában.

A boldog vadász nem sokáig csattangol kedves terhével a harmatos fűben, mert az erdőből egy fekete szalagként kigyózó ösvény vezet fel a csendes magánylakba. Erre átmenvén, visszatér kedves otthonába, hol egy angyal szeretett neje és gyermekei, tárt karokkal várják a boldog apát.

Ó tehát azon szerencsés hálaladó, ki ezen kies fekvésű erdei épületnek lakója. Ó zárkózott el az élet nagy zajától e csendes magányba. Ide vonult el, hogy itt a földi paradicsomot élvezhesse, és nyugalommal találjon.

T. L.

pecsenye és rizling boraiért. Nemes Kálmán bortermelő, jeles kerti fehér boraiért. Schönfeld Fülöp eczetgyáros, kitűnő termelésért. Özv. Swoboda Józsefné bortermelő, jeles fehér fehér asztali boraiért. Despinis testvérek Kubin, kitűnő termelésért. Gróf Deym Nándor gazdasága Lesencze Tomai kitűnő muskotály boraiért. Donatka Alajos pálinkafőző Palis-Maróth, kitűnő termelésért. Dormányi Imre Nagy Zsáp, jó vörös oportó boraiért. Éder Kálmán Ráczkeve, jó 1881-iki fehér asztali boraiért. Ecker Károly bortermelő Kőszeg, jeles 1868-iki fehér csemegeboraért. Edelmüller József borkezelő Arad, kitűnő 1875-iki fehér asztali boraiért. Engel Adolf Pécs, jeles fehér boraiért. Egri szőlőszeti és borászati egyesület gyűjteményes kiállítása. Résztvevők: Braun Károly, jó fehér és vörös asztali boraiért. Bucher Gusztáv, jeles 1880, és 1882-iki vörös boraiért. Eisenmann Oszkár, jeles fehér asztali boraiért. Dr. Fekete Károly kitűnő fehér- és vörös asztali boraiért és jeles cognacért. Fülöp József kitűnő 1868-iki vörös boraiért. Hósz károly, jeles 1880-iki vörös boraiért. Grobet S. kitűnő fehér és vörös boraiért. Imre Miklós, jó boraiért. Ötömössy János jeles vörös boraiért és jeles cognacjéért. Poloreczky Gyula, 1883, kitűnő vörös boraiért. Simonyi K. kitűnő 1888. vörös boraiért. Steinhauser A. Istvan fő fehér és vörös asztali boraiért. Tavassy A. jó fehér asztali boraiért. Toronyi Sándor, jeles 1880 és 1883-iki vörös boraiért. Vavrik Béla, kitűnő vörös boraiért. Egyesült szepesbélai, borovicskagyártók gyűjteményes kiállítása. Résztvevők: Grätzmacher Tóbiás, jó borovicskaiért. Kaltstein Ede kitűnő minőségért. Ifj. Eischwald Ede szesz-főző, Csáca kitűnő termelésért. Eiser Izidor kitűnő termelésért, Eisrogel Gyula bortermelő Pozsony, kisküni fehér asztali boraiért. Első kecskeméti cognacgyár (Parragh Gedeon és társa) Kecskemét, jó cognacért. Erdélyi gazd. egyesület gyűjteményes kiállítása. Kolozsvár. Résztvevők Balásfalvi érseki uradalom, kitűnő fehér asztali boraiért. Gr. Bánffy György Bonkhida, jó fehérhakar boraiért. Dr. Barts Ferencz Gyulafehérvár, fehér asztali boraiért. Batta Bertalan Alvincz fehér asztali boraiért. Beke Antal Gyulafehérvár, jó boraiért. Dr. Bocz József Nagy-Enyed, kitűnő 1880. és 1882-iki fehér boraiért. Bárá Bornemisza Tivadar, Marosillye, jeles 1879-iki fehér szakamási boraiért. Bürger Márton Krakó, jó fehér asztali boraiért. Czirner József Nagy-Enyed, 1880-iki fehér boraiért. Felyovics Sándor Nagy-Enyed, jó boraiért. Ifj. Gáspár János Nagy Enyed, jeles 1875-iki boraiért. Gegonhauer József Kolozsvár, jeles boraiért. Kerendy István Sövényfalva, kitűnő boraiért. Glück Mór Alvincz, kitűnő 1882-iki vörös boraiért. Gombos László Torda, kitűnő fehér-olaszrizling- és tramini boraiért. Gyarmathy és társa Sz-Udvarhely, jó minőségért. Bárá Horváth Ödön Alvincz, jó vörös 1883-iki carbenet boraiért. Gróf Horváth Toldy Lajos Magyar-Berettye, kitűnő vörös asztali boraiért. Bárá Jósika Sámuel, jó fehérhakar boraiért. Bárá Kemény Endre Magyar-Rukkös, jeles fehér 1876-iki Somlyói boraiért. Bárá Kemény László Alsó-Gáld, kitűnő boraiért. Lázár Manó Nagy-Sármás, kitűnő 1884-iki fehér asztali boraiért.

(Folyt. köv.)

Tárogató.

— Nagy vasuti szerencsétlenség történt ismét a magyar államvasutakon. A tegnapi délután Nagyváradról jövő személyvonat, mely tele volt utasokkal, a rendes időben, esti 9 órakor érkezett meg Maglódra és néhány percznyi időzés után folytatja útját a főváros felé. Vigyázatlanságból azonban a tehervonatot, melynek a személyvonatot követni kellett volna, előre bocsátották s így történt, hogy a személyvonat beleütközött a tehervonatba. Az összeütközés felette heves volt. Az egyik mozdony összevissza töredezett, a személyszállító kocsik megrongálódtak s az uta-

sok közül hatan súlyos sérülést szenvedtek. Az utasokat külön vonat hozta vissza a fővárosba, hova reggel 4 órakor érkeztek meg. A legsúlyosabb sérülést egy férfi szenvedte, a ká felrepedt, két foga kitörött és karján zúzódásokat szenvedett. — A hivatalos vizsgálat konstatalta, hogy a szerencsétlenségnek a pályáról részegsége volt az oka. A forgalmi hivatalnokot, ki részben szintén oka volt a szerencsétlenségnek, amennyiben nem volt künn a pályán, állásától felfüggesztették.

— A lib aera mákvirágai. Csalás és hamis bukás vádjá alatt állott tegnap törvényszék előtt Groszman Sámuel aranyműves és segédje Weisz Adolf. Groszmann ugyanis különböző fogásokkal mintegy 10.000 forint áru arany ékszeret csalt ki hitelezőitől s különböző furfangok segítségével oda vitte a dolgot, hogy hitelezői sem csődöt nem kérhettek ellene, sem pénzüket tőle nagybárra meg nem kaphatták. A törvényszék Groszmann sikkasztás címén 2 havi fogházra ítélte. Weisz Adolfot ellenben fölmentette.

— A lib aera szörnyetegének albuma. Alsó Tarcalról arról tudósítanak, hogy ott folyó hó 12-én este Kovács János és István Jánosokára való lakosok ittas állapotban valami felett összeszóvalkozván, az ifjabb testvér Istvan az idősebbet úgy vágta fejbe egy doronggal, hogy az azonnal szörnyet halt. A gyilkosságnak hire futván a községben, a bíró azonnal bejelentette az esetet a járásbírósnak, aki rögtön táviratozott az ügyésznek, minek folytán a hullaszemlére egy törvénzi bíró két orvossal a helyszínére érkezett. A tettes elfogatván, az ügyészégbörtönébe zatott.

— Gyárégés A lévai uradalom tulajdonát képező Génye pusztán épült szeszgyár e hó 14-én éjjelután fél egy órakor kigyulladt s leégett. A raktárt, melyben 300 htl. szesz van sikerült megmenteni. A kár 20 ezer forint, melyre azonban a biztosítási fedezet több mint 24 ezer forint. A tüzet a szesznek a szabályozóból egy közelében volt petróleum lámpára való kiömlése okozta.

— Budavár visszafoglalásának kétszázados évfordulója alkalmából, a jövő évben tudvalevőleg többféle ünnepélyességet rendez a főváros. Ez ünnepélyességek egyik része a történelmi kiállítás melynek 6-ik pontja az volt, hogy a vár visszafoglalásának hősei: Lothringeni Károly herceg, Petneházy Dávid stb. arcképe, vagy mellszobrai elkészíttessenek egykoru festmények után, s hogy a bevétel jelenetei nagyobb festményen megörökíttessenek. — Az e tárgyban kiküldött bizottmány jelentést tett a tanácsnak, hogy Lothringeni Károly hercegen kívül egyetlen hiteles arcképet sem sikerült megszerezni, s miután a cél nem az, hogy idealizált képek készíttessenek, a terv e része elejtendő. A bevételt ábrázoló festményre nézve a bizottmány érintkezésbe lépett Benczur Gyula, kiváló festőművészünkkel, a mesteriskola igazgatójával, akl hajlandónak nyilatkozott a kép elkészítésére 12,000 frt tiszteletdíjért. E célra azonban ünnepélyre megszavazott 22000 frtból csak 4000 frt volt felvéve. Miután a bizottmány meg van győződve, hogy Benczur, ki már most érintkezésbe lépett jelesebb történetbuvárainkkal a korszerűség megállapíthatása végett, minden tekintetben kiváló művet fog teremteni, azt ajánlotta a tanácsnak, hogy az előirányzott 22000 frt egészíttessék ki harmincezerre. A tanács tekintett arra, hogy a különféle bevétel egyrészen fedezni fogja az ünnepélyességek kiadásait, a bizottmány javaslatát pártolólaj terjeszti majd a közgyűlés elé.

— Százegy éves ember. A napokban temették el Magyar Egregyen (Baranya) a vidék legöregebb emberét, Héring Sebestyént, ki 101 évet élt. Életében sohasem volt beteg: az utolsó évet kivéve mindég folytatta mesterségét, a favilla készítését.

Vasuti szerencsétlenség. A Standard-nek a következőket írják e hónap 19-ikéről. New-Yorkból! Tegnap este nagy szerencsétlenség történt a pensyisavniai vasuton. Miután esti nyolcz óra tájban elhagyta Jersey Cityt s néhány mérföldnyire haladt, a jelzés által félrevezetett gyorsvonat szédítő sebességgel robobott utána s össze-

ütközött vele. Az összettközés következtében két
waggon teljesen szétzúzódott s az utasok nagy
része életét veszítette. Három halottat fejtellenül
találtak, egy asszonynak pedig mindkét lábba ki-
esett ruhái alól, mikor fölemelték a földről. Ed-
dig kilenc halottat és sobesültet találtak a ko-
csik romjai alatt, de még több utas is hiányzik.
A pályáért letartóztatták.

— **Az erkölcstelenség megállítására** elisme-
résre méltó szigorú intézkedést léptetett életbe a
bécsi rendőrség. Némely kávéháztulajdonos t. i.
az utóbbi években a pinczérnöket különféle jelme-
zekbe (török, tirol, rococo stb.) bujtatta, számít-
ván élvővár vendégeik mindinkább fokozódó ké-
jencségére. A bécsi rendőrség tapasztalva a ká-
véháztulajdonosok kapzsiságából származó erkölcs-
telenségeket és a számos veszedelmet, melyek ezek-
ből fejlődtek szigorú intézkedést léptetett életbe,
mely szerint, nov. hó 1-től biz ilyen jelmezes pin-
czérnök meg nem türetnek. Együttal a gyanusabb
kávéházakat szigorú rendőri felügyelet alá helyezte.
Ez utóbbi nálunk is elkélne, hol számos olyan ká-
véház található, mely nagyon alkalmas az erköl-
csök megrontására.

— **Égő leány.** Kafka Gyula szathmárme-
gyei tisztí főügyész háza nagy szerencsétlenség
színhelye volt a múlt vasárnapon. A gyermekek
mellett egy német leány volt. Novothny Cecil, ki
az ágyban fekvő gyermekekre felügyelvén, maga
is álomra szenderült s véletlenül oly mozdulatot
tett, hogy az ágy mellé, a földre helyezett gyer-
tyától lobbort vetett. A főügyész egyik kis leánya
felébredvén, észrevette a szerencsétlenséget s tor-
kaszakadtából kezdett kiabálni „Cecil ég” A le-
ány erre felébredt s rémüite futkosott a szobák-
ban, úgy, hogy mire észrevették s égő ruháit
letéphették, oly súlyos égési sebeket szenvedett,
hogy életben maradásához alig van remény.

— **Elevenen eltemetve,** A napokban érde-
kes kísérletet fognak bemutatni a fővárosban egy
Schilling nevű düsseldorfi, stuttgarti mechanikus
által készített biztonsági koporsóval. Az elteme-
tett tetszhalott az esetben, ha felébred, e kopor-
sóban lélekzhetik, azonkívül egy készülék által
jelt adhat a temető őrnök, hogy segítségére le-
hessen.

— **Relytélyes gyilkosság Bécsben.** A lilenn
graben mellett a nagy fegyvergyár közelében teg-
nap este egy husz éves leány holttestét találta
meg az őráraton volt rendőrség. A holttesten
több mély seb látszott, úgy hogy az első pillanat-
ra kitűnt, hogy itt gyilkosság forog fenn. Tegnap
éjjel azonban a rendőrség nem tudta a megölt le-
ány identitását megállapítani. Mint távirataink je-
lentik, ma délelőtt a vizsgálat kiderítette, hogy a
meggyilkolt neve Schmidbauer Magdolna, egy
ács leánya. Szeretője a holttestet meglopta. De
nem bizonyos, hogy ő a gyilkos. Sőt minden va-
lószerűség a mellett szól hogy a leányt egy tü-
zerkatonna, kit azonban még nem sikerült kinyo-
mozni, ölte meg szerelemféltésből.

— **Bányaszerecsélenség.** Brüsszelből Távi-
ratilag jelentik, hogy Fontaine Equeben (Henne-
gan) tegnap reggel megrendítő szerencsétlen-
ség történt a közbányában. A bánya egy-
része ugyanis eddig ismeretlen okokból hirtelen
beszakadt és 14 munkást élve eltemetett. A men-
tési munkálatokhoz azonnal hozzá láttak azon-
ban mindez ideig nem sikerült a szerencsétlenek
közül senkit sem napvilágra hozni.

— **A lib. aera szörnyetegeinek albuma.** A
szajnai esküdtsek gáricban közelebb zárt ajtó-
k mögött, undorító büntényt tárgyalt. Bizonyos Fleu-
ryné, kinek három törvényes gyermeke van, ezek
legidősbikét, egy tizenkét éves kis leányt át-
engedte szeretője Bordmann baromi szenvedélyének,
hogy kárpótolja azért, mert ő már öreg és csunya
s nem képes szenvedélyét kielégíteni. A nyomorult
anya maga segédkezett Bordmannnak az erőszak
végrehajtásában. Az esküdtsek e két nyomorultat
anyát és szeretőjét örökös munkára ítélték.

— **Vörös foglalás.** Rittberg temesmegyei
községből jelentik, hogy tegnapelőtt egy ottani
parasztnál birói foglalást fogatosítottak a foglal-
lás közben több paraszt összetűzött a csendőrök-
kel, mi közben két paraszt súlyosan megsérült.

— **A zeldőség s a hamis mérték.** Az E. K.
írja: Az esztergomjárás szbiróság községről köz-
ségre szigorú felülvizsgálat alá vette a mértéke-
ket, a zsidó megzavargodás eme fütényezőit és a
tapasztalat valóban meglepő! B. Szabó Mihály s.
szolgabíró csak a napokban is majd egy kocside-
rél hamis mértéket hozott be magával Bajna s
Bajótt községekből, hol hivatalos földülvizsgálat
céljából járt. Csak aztán megfelelő bírsággal suj-
tatnának az ily nyuzók, mert a mérték elkobzása
nem valami érdekes csapás ezekre.

— **Rövid hírek.** — Félegyházán e hó 24-én
avatták fel ünnepiesen a csányi ut mentén épült
tanjai iskolát. — Gyöngyösön Libisch János ipa-
ros még e hó 9-én állítólag vadászni ment. Azóta
nyoma veszett. A napokban találták meg holttes-
tét a Solymos határában. A szerencsétlen vadász
fegyverével lőtte agyon magát. — Gyöngyösön
Kis János városi erdőőr e hó 19-én bosszúból
rálőtt Tokár József erdőőrré. A golyó a Tokár jobb
karját furta át: a megsebesült ember másnap
meghalt. — Szamosújvárott az örményszekeseg-
házban Görög Joachim végzett theológus és ta-
nárjelölt e hó 25-én tartotta első miséjét. —
Zágrábban Zsivecz József 50 éves közsörús arze-
nikummal megmérgezte magát. — Gyaluban egyik
mult éjjel bosszúból felgyújtották egy erdőpásztor
csűrét. Elégett a csüre, összes szénatakarmánya,
a csürben levő összes gabonaterüés, lakóháza,
valamint szomszédjának lakóháza is. Nagyváradon
az ottani kir. adófelügye lőség tisztikara 100 frt-
tal az erdélyi közművelődési egyesület alapító
tagjai közé lépett. — A lippai róm. kath. templo-
mot, a lelkeszlakot és melléképületeit a megyei
közigazgatási bizottság, rozsaat és dűledező álla-
potoknál fogva elzaratni rendelte. — Kézdi-Vá-
sárhelyen e hó 18-ikán nagy ünnepességgel ment
vége az árvaláz megnyitása. Az intézet alapítá-
sát 12 évvel ezelőtt Szentkereszt Stefánia bá-
roné kezdeményezte. Az ünnepen résztvett a vá-
ros és vidék előkelősége. — Eszéken e hó 20-án
egy Novák György nevű ácsot fogtak el, aki já-
tékpénzeket aranypénz helyett hozott forgalomba.
Találtak is nála 25 darab játékpénz. — Trieszt-
ben nagy felhőszakadás volt e hónap 21-én a
vizár megrongálta a vasuti töltéseket, elszakított
néhány hidat; egy 12 éves fiút is elragadott az
áradat s még holttestét sem találták meg. — Kosz-
tolnafalun (Nyitramegye) e hó 17-én egy Durits
Erzsebet nevű asszony, szobájában kendert szá-
rított. Hogy a hőséget fokozza, magára zárta az
ajtót. Egyszerre lángra kapott, s a szerencsét-
len asszony ijedtében nem tudván magán segíte-
ni, bennégett. — Nagy-Emöke községben (Nyit-
ramegye) e hó 20-án Halász József fiatal embert
a pinczében megfojtotta a borforrás következté-
ben kifejlődött szénasav. — Margittán (Biharme-
gye) a gyermekek közt vörhenybetegség uralko-
dik. — Százpatakon e hó 18-án tűz támadt,
mely nagymennyiségű gabonát elhamvasztott; e
hó 21-én újra tűz volt, melynek egy gabnával
telt csűr esett áldozatul. — Ungmegyében a mult
vasárnap Bezón, gróf Apponyi birtokán, nagyobb
értékű takarmány, e hó 22-én pedig A.-Domonyán
három ház gyújtás következtében elhamvadt. —
Azt a nagybányai román urhölgyet, a ki a Szé-
chenyi-társulat javára ott rendezett műkedvelői
előadáson közreműködött, az óta az oláh lapok
„árulásért” különféle czimkékkel illetik.

Élőzek és adomák.

Együtt utazott hazafelé egy német és egy
magyar baka szabadságra. Éhesek voltak, mert
nem rakták tele a tarisznyát sonkával és pogá-
csával, mint mikor hazulról elindultak a katoná-

sághoz. Amint mendégéltek, egyszerre láttak meg
valamit fehéríteni az országuton. Szaladtak mind-
ketten, és egyszerre kaptak a talált holmihoz.
Utoljára abban egyeztek meg, hogy megosztják
barátságosan, akármilyen lesz benne. Midőn kioldot-
ták az asztalkendőt, legnagyobb örömeikre egy
darab szép fehér kenyeret, és egy szál nyers
kolbászt találtak benne. Föltették magukban, hogy
a legközelebbi csárdában megsütetik, megesszik,
és még egy-egy liter bort meg is isznak rá! Ugy
lett, a legközelebbi csárdában megsütették, a
kolbászt, a csárdásné elébök tette. Tudod-e paj-
tás, mond a magyar baka a németnek, hogy len-
ne ezt legigazságosabb megosztani? Hát együtt
találtak, együtt fogtuk meg, legjobb lenne az el-
osztást a sorsra bízni. Fogd meg a fogaddal a
kolbásznak az egyik végét, én meg a másikat,
azután rántsuk meg, kinek mekkora szakad, az
lesz az övé. Jó, mond a német. Fogukba fogták
a kolbász végét, akkor a magyar baka azt kér-
di: megfogtad e már német? „Ja” mond a német.
De a magyar baka kileste azt a pillanatot, midőn
azt mondja hogy ja, és az egész szál kolbászt
kirántotta a német szájából.

A magyar és cigány baka együtt utaztak
hazafelé. Az uton találtak egy elvesztett jó puf-
fadt bugyellárist, egyszerre kaptak hozzá, és el-
kezdték civakodni, és rángatni egymástól a
bugyellárist, mindegyik azt állítván, hogy ő látta
meg először. A cigány fortélyhoz nyult. Tudod
mit pajtás, hát kettőnk közül azé legyen a bu-
gyelláris, a ki legnagyobbat tud hazudni, gondol-
va a cigány, hogy rajta csak ki nem fog. No
nem bánom koma, hát hazudj te először. A czi-
gány elkezdte: édes apámnak olyan hegedűje van
hogy mikor muzsikál vele, a temetőben a kereszt-
tek mind táncra kerekednek. Az meglehet, felel
a magyar baka, hát hazudj még, hát ides apám-
nak olyan bugyellárisa van, hogyha kifogy belőle
a pizs, ides apám megnyomja az oldalát, és mind-
járt teli van százsással. Az is meglehet, mond a
magyar baka. Hát most már hazudj te, kéri a
czigány. Az én apámnak meg van százezer birkája
a mellett van egy óriás juhász és juhászné, és
akkorra sajtokat csinálnak, mint egy szárazalmom
keringő. Azs lehet, felel a cigány, hát te is ha-
zudj még egyet. De van ám még édes apám-
nak otthon egy szép kanca lova is, mond a ma-
gyar baka, mely egyik évben csikót, a másikban
meg cigányt ellik. Azs már nem igazs, felelt a
czigány. Nohát a bugyelláris az enyém, mond a
magyar: mert akkorát hazudtam, hogy még te
sem hiszed.

Egy szabómester, ki örökké részeg volt,
meghalt. Ivó társai megadták neki a végtsztele-
tet, kivitték a temetőbe. A vivők, mint illott,
akkor is részegek voltak, a temető kapu küszö-
bén megbotlottak és elestek, a koporsó lezuhant
és kinyílt, a szabó pedig, ki tetszhalott volt, a
rázkódás következtében feléledt, talpra állott, és
czimboráival karonfogva egyenesen a koresmába
ment. Ismét bekovetkezett a szabó halála. Mikor
már a temető kapuhoz közeledtek, elkezdett ri-
mázkodni felesége a vivőknek hogy vigyázzanak, a
kapuban valamiképp el ne essenek.

A cigányt lopáson kapta a gazda, és fűzőbe
vette. Midőn a gazda kergette, kiabált utána:
megállj cigány. Álljon meg maga, kiállt vissza a
czigány, magát nem kergeti senki.

Szerkesztői üzenet.

Kalocsa. Szent Ágoston Egylet. Aján-
dékba küldöm lapomat. Fogadják az egylet nagy-
reményű tagjai szívesen.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos
Balogh János, plébános.